

УДК 342.7

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА ЗАЩИТЫ ПРАВ ЖЕНЩИН В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Юлия ГОНЧАРОВА,

аспирант кафедры международного права

Украинского государственного университета финансов и международной торговли

SUMMARY

The aim of the article to coverage and analyze the main stages of the development history, content and the current state of women's rights international legal protection.

Key words: globalization, international law, international treaties, domestic law, human rights, discrimination, international legal protection of women's rights, principle of equality.

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена освещению и анализу основных этапов истории развития, содержания и современного состояния комплекса проблем международно-правовой защиты прав женщин.

Ключевые слова: глобализация, международные договоры, национальное право, права человека, дискриминация, международно-правовая защита прав женщин, принцип равноправия.

Постановка проблемы. Несмотря на то, что в современном международном праве сформировался и утвердился принцип уважения к правам и свободам человека, женщины остаются одной из наименее социально защищенных групп населения, которая всё еще подвергается в повседневной жизни разного рода дискриминации, тем самым актуализируя не только международное сотрудничество, а и научные исследования в сфере международного права.

В итоговом документе Всемирного саммита – 2005 г. (Резолюция 60/5 Генеральной Ассамблеи ООН) руководители государств мира подтвердили свое намерение достичь полного и эффективного осуществления Резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности, в частности, было акцентировано внимание на важности правовой проблемы в области создания равных возможностей для активного участия женщин во всех направлениях поддержки мира и поощрения к миру и безопасности, а также необходимости повышения их роли в принятии решений на всех уровнях.

Равноправие женщин нашло признание, закрепление и усовершенствование в многочисленных универсальных международных документах: Общей декларации прав человека 1948 г., Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г. и практически во всех основных универсальных и региональных конвенциях о правах человека. Наибольшее воплощение гарантии равенства прав мужчин и женщин получила в Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г. (CEDAW). Данная Конвенция стала новым этапом в развитии принципа равенства прав женщин и мужчин с учетом гендерного подхода к его реализации, который развил положения международных пактов о правах человека и превратил их в международные стандарты. Последние предусматривают необходимость особых дополнительных мер для обеспечения равноправия и защиты прав женщин, развития социального положения последних, чтобы они были способны реализовать свое равноправие. Это и является учетом социальной конструкции пола, который обуславливает преграды в реализации

женщинами своего равноправия вследствие рождения детей, физиологических отличий их организма, создание стереотипов о роли мужчин и женщин в обществе.

Вопросы международной защиты прав женщин в тех или иных аспектах исследовались в многочисленных работах таких ученых, как Е.Н. Коршунова, А.А. Абрамова, Т.В. Иванкина, Р.А. Мюллерсон, И.К. Городецкая, Л.М. Завадская, Н.В. Захарова, Г.О. Кудрявцева, К.В. Ремизова, Е.А. Шибаева и др. Однако в этих работах больше внимания отводилось исследованию вопросов, связанных с разработкой и принятием международных стандартов в сфере защиты прав женщин, имплементации их в национальное законодательство государств, нежели освещению механизмов, процедур и их эффективности, действующих в рамках международной институциональной системы. Исследование научных работ вышеуказанных авторов позволило выявить определенные пробелы в разработке данной темы, в частности, вопроса эффективности международной защиты прав женщин, проблемы их современной международно-правовой регламентации, уровня имплементации в национальное законодательство и т. п.

Целью исследования является правовой анализ основных этапов истории развития, содержания и современного состояния комплекса проблем международно-правовой защиты прав женщин.

Изложение основного материала. В разработке и подлинности на уровень международных стандартов концепции прав человека международное и внутригосударственное право взаимно обогатили друг друга. На становление и развитие в международном праве принципов и норм, которые касаются прав человека, повлияло национальное право ряда государств, прежде всего Франции и США, которое сформировалось под влиянием великих революций конца XVIII в. в Старом и Новом свете. Важные изменения в положении женщин произошли во многих странах мира уже в XX в. Хотя ещё долгое время ситуация оставалась во многом неизменной. Как и раньше, в обществе, у представителей власти, а следовательно, в законодательстве и судебной практике господствовали старые патриархальные представления о ролевых функциях каждого пола и, со-

ответственно, обусловленные этим традиционные («естественные») права и обязанности мужчин и женщин.

В свою очередь, международное право оказало бесспорное влияние на закрепление в законодательстве государств основных прав и свобод человека. По мнению И.И. Лукашука, именно международное право было элементом цивилизации и культуры, который дало человечеству XIX столетия [1, с. 50–51].

Борьба за гражданские и политические права женщин имеет более продолжительную историю, чем отстаивание других прав и свобод человека. Осознание женщинами ограниченности своих политических и гражданских прав пришло в конце XVIII – первой половине XIX вв. Так, Олимпия де Гуж, которая усмотрела в Декларации прав человека и гражданина явное преуменьшение прав женщин, опубликовала в 1791 г. свою Декларацию прав женщины и гражданки [2, с. 7]. Аналогичные события происходили и в США. В 1848 г. американские суфражистки опубликовали Декларацию чувств как отзыв на провозглашенную раньше Декларацию независимости. В Декларации чувств поднимались вопросы социальных, гражданских и религиозных прав и свобод женщин. Ее авторы ставили перед собой задачу привести статус женщин, хотя и с опозданием, в соответствие с изменениями, которые были внесены в жизни мужчин поколением отцов-освободителей. Подчеркивалось, что революция в США дала женщинам обещания, которые так и не были реализованы [3, с. 70–71].

Суфражизм (от английского *suffrage* – голосование, избирательное право) стал главным направлением движения женщин за равноправие в начале XX столетия. Задачами суфражисток стало обретение женщинами политических прав, прежде всего, избирательного, как основы равноправия. Международные женские организации, главной целью которых была борьба за предоставление политических прав, делали попытки использования Лиги Наций (первой международной межправительственной организации политического характера) как механизма давления на национальные правительства. Однако комитет по подготовке проекта Устава Лиги Наций отказался включить в этот документ положение, которое закрепляло бы обязанность государств – членов Лиги – предоставление женщинам политических прав. Своего рода исключением стала постоянная статья 7(3) Устава Лиги Наций, согласно которой все должности в Лиге, включая Секретариат, были доступны в равной мере как для мужчин, так и для женщин.

Под влиянием массовых женских движений в первой половине XX в., законодательство отдельных государств начинало уделять внимание защите прав женщин. В этот же время и в международном праве стали появляться нормы, которые определенной мерой можно отнести к таким, что защищали права женщин. Международное сотрудничество государств осуществлялось в трех направлениях: борьба с торговлей рабами; разрешение коллизий внутреннего права государств по вопросам гражданства; международное регулирование труда. Надо заметить, что эти нормы косвенно служили защите тех или иных прав женщин: права на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, права на гражданство, на особую охрану труда.

Первое направление – связанное с широким развитием торговли женщинами, которая приобрела в разных странах размеры организованного международного промысла – побудило государства принять меры для общей борьбы с этим видом преступной деятельности. С этой целью правительства ряда стран заключили такие международно-правовые

акты: Договор о борьбе с торговлей белыми рабами 1904 г., Конвенцию о борьбе с торговлей белыми рабами 1910 г., Женевскую конвенцию о запрете торговли женщинами и детьми 1921 г., Конвенцию о рабстве 1926 г. Государства обязывались установить криминальное наказание за торговлю женщинами и девушками даже в том случае, если отдельные действия, которые входят в состав преступления, были содеяны в разных странах. Саму торговлю было отнесено к категории преступлений, за осуществление которых преступник подлежал выдаче государству, которое открывало против него преследование [4, с. 599].

Анализ этих международных договоров показывает, что они не были связаны с защитой именно прав женщин, поскольку торговля людьми (независимо от пола) была довольно распространена в отдельных регионах мира (Великобритания, США, Франция, Япония, Италия, Бельгия, Португалия и др.). Эти международно-правовые документы были направлены против рабства как общечеловеческого явления, без любого различия относительно пола объекта рабства или работорговли. Однако косвенно все эти международно-правовые акты служили также и цели защиты прав женщины: права на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, защиты ее человеческого достоинства, права на равноправие с мужчиной.

Другим направлением международного сотрудничества государств относительно прав женщин было разрешение коллизий внутригосударственного права по вопросам гражданства.

Решение проблемы защиты права женщины на гражданство в международном праве имеет довольно длинную историю. В начале XX в. повсюду господствовал принцип «гражданство жены следует гражданству мужчины», согласно которому женщина, которая вышла замуж за иностранца, автоматически, без какого-либо волеизъявления с ее стороны, приобретала гражданство мужа [5, с. 5]. Это правило основывалось на двух бесспорных и традиционных для того времени принципах, а именно: 1) главой семьи является мужчина; 2) семье необходимо иметь единое гражданство, которым является гражданство мужа.

Поскольку коллизии внутреннего права приводили к таким нежелательным явлениям, как двойное гражданство и безгражданство, то государства всегда стремились устранить их или хотя бы уменьшить количество таких случаев. Прежде всего, это касалось такого весьма распространенного явления, как вступление женщины в брак с иностранцем.

До конца Первой мировой войны был заключен целый ряд международных соглашений (многосторонних и двусторонних), которые определенной мерой касались вопроса гражданства замужней женщины. Это были договоры о защите меньшинств; акты, которые регулировали обмен населением при территориальных изменениях и т. п. Все они решали вопросы гражданства таким образом: гражданство жены всегда определялось по гражданству мужа [5, с. 26].

Первой попыткой универсальной кодификации вопросов гражданства, а среди них и вопрос гражданства женщин, стала принятая в 1930 г. на конференции в Гааге Конвенция по некоторым вопросам, которые касались коллизий законов о гражданстве. В ней не ставилась задача обеспечить признание прав женщин и достижения равенства. Ее основная цель состояла в предотвращении безгражданства и двойного гражданства. Согласно этому, статьи 8 и 9 Конвенции устанавливали, что женщина, выходя замуж за

иностранца, лишается своего гражданства лишь в том случае, если она приобретает гражданство мужа. Если же муж меняет свое гражданство в период пребывания в браке, то жена лишается гражданства, если она приобретает новое гражданство мужа [6, с. 23–24]. Таким образом, Конвенция сохраняла господствующее положение мужчины, хотя и была направлена на некоторое улучшение положения женщины.

Еще одним направлением сотрудничества государств, с целью защиты прав женщин было создание в 1919 г. Международной организации труда (МОТ). Основной целью этой организации было содействие улучшению условий работы и жизни трудящихся, необходимых для достижения общего мира «на основе социальной справедливости». В число более конкретных задач включались регламентация рабочего времени, борьба с безработицей, установление заработной платы, которая обеспечивала бы удовлетворительные условия жизни, защита труда женщин, детей и подростков и т. п. Итак, здесь вопрос о равноправии женщины с мужчиной тоже не ставился, а защита особых прав женщины не связывалась с достижением равноправия. Речь шла о защите узкого, отдельного, хотя и весьма важного права – права женщины на особую охрану ее труда, связанную с материнством.

Уже на первой сессии Международной конференции труда в 1919 г. были обсуждены вопросы о труде женщин до и после родов, о ночной работе и о работе на вредных производствах. На этой же сессии было принято две международные конвенции об охране женского труда: Конвенция № 3 о труде женщин до и после родов [7, с. 259–260] и Конвенция № 4 о ночном труде женщин [8, с. 260–261]. В 1935 г. была принята Конвенция № 45 [9, с. 798–799], направленная на урегулирование применения труда женщин на подземных работах. Конвенция устанавливала принцип запрета использования женского труда на любых шахтах или приисках (ст. 2). Национальное законодательство могло исключить запрет относительно женщин, которые занимают руководящие посты и не заняты физическим трудом; женщин, занятых медицинским или социально-бытовым обслуживанием; женщин, которые опускаются в шахты с целью прохождения обучения, а также женщин, которые могут время от времени спускаться в подземную часть шахты или прииска для целей, не связанных с физическим трудом (ст. 3).

Новый, более высокий уровень международного сотрудничества в сфере защиты прав человека сформировался после Второй мировой войны с возникновением принципа общего соблюдения основных прав и свобод личности и появлением гуманитарной идеи о необходимости международного содействия общему уважению прав и основных свобод личности в процессе создания Организации Объединенных Наций в июне 1945 г. Одним из первых шагов ООН стало принятие Устава и закрепление в общей форме п. 3 ст. 1 принципа равенства мужчины и женщины: «Государства обязуются уважать права всех, независимо от пола» [10]. Еще тогда УССР, как одна из государств – учредительниц ООН, в соответствии со ст. 55 Устава ООН, взяла на себя эти обязательства.

С момента первого официального признания равноправия женщин и мужчин в Уставе ООН начала целенаправленно развиваться нормативно-правовая база в области защиты прав женщин и, в конце концов, составила часть современного международного права. До этого ни в одном международном документе не провозглашалось равенство

всех людей независимо от пола и специально не выделялась принадлежность к одному из полов как основание для дискриминации.

Таким образом, до Второй мировой войны международная защита прав женщин только зарождалась и затрагивала лишь отдельные стороны положения женщины в обществе. В это время в международном праве еще не ставился вопрос о равноправии полов как принцип, согласному которому женщины и мужчины имеют равные права во всех сферах общественной жизни. Итак, международной защиты прав женщины как системы международно-правовых норм, которые охватывают основные вопросы правового положения женщины в обществе, не существовало.

Инициатором распространения идей гендерного равенства и справедливости в международном масштабе выступила Организация Объединенных Наций. Гендерный мир будущего, с точки зрения экспертов ООН, – это мир, в котором женщины и мужчины будут иметь равные права и возможности на всех этапах своей жизни, где женщина будет иметь возможность реализовывать все свои мечты и стремления, мир, в котором к женщине будут относиться с уважением, как к равной. Так, женщина сможет иметь столько же прав относительно социальных ценностей: справедливости, равенства, демократии, уважения к человеку, как и мужчина.

Женское сознание, которое постоянно возрастает, и давление, которое постоянно осуществляет международное женское движение, заставили ООН начать активные действия. Уже в основном официальном документе организации – Уставе ООН – в статье 1 идет речь о том, что «цель ООН достичь международного сотрудничества в продвижении и уважении к правам человека и основным свободам для всех, независимо от расы, пола, языка и религии» [10]. А универсальная Декларация о Правах человека, которая была подписана Комиссией во главе с Элеонорой Рузвельт и принята ООН в 1948 г., отмечает, что каждый человек имеет право на права и свободы, указанные в этой Декларации вне зависимости от таких расхождений, как раса, цвет кожи, пол. Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах [11].

Так, постепенно начала развиваться нормотворческая деятельность относительно защиты прав и свобод женщин. Со временем, в 1952 г. была принята Конвенция о политических правах женщин, а в 1957 г. – Конвенция о гражданстве замужней женщины. Обе эти Конвенции были ратифицированы СССР, хотя положения, которые в них содержатся ранее были закреплены в законодательстве нашей страны.

Новый этап в сфере защиты прав женщин связан с одобрением в 1967 г. ООН Декларации о ликвидации дискриминации относительно женщин. Позднее, в 1979 г., названная Декларация была переработана в одноименную Конвенцию (CEDAW). Она впервые поставила вопросы о правах женщин как о неотъемлемой части прав человека. Данный документ является наиболее важным из документов в сфере прав человека по защите и продвижению прав женщин. Впервые женщины были признаны полноценными людьми в CEDAW. Конвенция содержит положения о гражданских и политических, а также экономических, социальных и культурных правах, объединяя права человека, которые до этого были разделены на две категории.

Одно из важнейших положений Конвенции 1979 г. – это раскрытие понятия «дискриминация относительно женщин». В соответствии со ст. 1 Конвенции, оно означа-

ет «любое расхождение, исключение или ограничение по признакам пола, которое направлено на ослабление или сводит на нет признание, использование или осуществление женщинами, независимо от их семейного положения, на основе равноправия мужчин и женщин, прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной, общественной и любой другой сфере».

Принципиальное значение для организации деятельности по достижению гендерного равенства со стороны тех государств, которые ратифицировали Конвенцию и добиваются достижения такого равенства в международных и национальных общественных объединениях, в том числе женских, имеет статья 4 Конвенции. Эта статья провозглашает, что принятие государствами-участниками временных специальных мероприятий, направленных на ускорение установления фактического равенства между мужчинами и женщинами, к числу которых относятся, например квоты, не считается дискриминационным.

Конвенция о ликвидации дискриминации относительно женщин также устанавливает определенные требования всем государствам, которые в ней принимают участие, а именно:

- включить принцип равноправия мужчин и женщин в Конституции и другие законодательные акты и добиваться его практической реализации;

- если возникнет потребность, использовать специальные санкции, которые запрещают дискриминацию относительно женщин;

- принимать меры, чтобы изменить действующие законы, обычаи, практику, которые представляются дискриминационными относительно женщин;

- обеспечить равное для мужчин и женщин право пользования всеми экономическими, социальными, культурными, гражданскими и политическими правами [12].

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации относительно женщин до сих пор остается наиполнейшим международным актом в сфере гендерного равенства. Итак, не случайно её называют «Женской Конвенцией».

Важным универсальным международным документом является также, наряду с Конвенцией 1979 г., Декларация об искоренении насилия относительно женщин, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 декабря 1993 г. В соответствии со ст. 5 Декларации, органы и специализированные учреждения системы ООН должны в пределах своей компетенции способствовать признанию и осуществлению прав и принципов, изложенных в настоящей Декларации, способствовать исполнению решений Всемирной конференции по правам человека, которая проходила летом того же года в Вене.

В этой Декларации впервые раскрывалось понятие «насилия по отношению к женщинам». Им является любой акт насилия, осуществленный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдание женщинам, включая угрозы осуществления таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы в общественной или личной жизни.

Нельзя не вспомнить Конвенцию о равном обращении и равных возможностях для работающих женщин и мужчин: рабочих с семейными обязанностями. Главной целью предусмотренных ею мероприятий является изменение стереотипов общественного сознания и обращения, связанных с распределением семейных обязанностей между мужчинами и женщинами [13].

Стоит отметить также Конвенцию о защите материнства, принятую еще в 1952 г. В связи с течением времени и изменением нужд и положения женщин в современном глобализованном мире, Генеральная конференция МОТ 15 июня 2000 г. приняла следующую Конвенцию, которая называется Конвенцией об охране материнства.

Особое внимание тут отводится здравоохранению матери. Так, в соответствии со статьей 3 Конвенции, каждое государство-член МОТ должно принять надлежащие меры для обеспечения того, чтобы беременные женщины или матери-кормилицы не выполняли работу, которая, по определению компетентных органов власти, является вредной для здоровья матери или ребенка или, по существующим оценкам, представляет риск для здоровья матери или ее ребенка. Вдобавок, регламентирован срок отпуска по беременности и родам. Что не менее важно, в Конвенции отмечается о незаконности увольнения работодателем женщины в период ее беременности (ст. 8) [14].

Актуальным и очень важным вопросом в условиях сегодняшней сложной ситуации в Украине является то, что женщины принимают активное участие в современных войнах наравне с мужчинами. Поэтому, Конвенция ООН «Об обращении с военнопленными» предусмотрела, что в случае попадания в плен женщины должны считаться комбатантами и имеют статус военнопленных.

К тому же этой Конвенцией женщинам-комбатантам, кроме прав, которыми пользуются мужчины, предоставлена и особая защита, которая предоставляется женщинам как части гражданского населения. Это положение Конвенции развито и в Дополнительном Протоколе I, который содержит норму относительно внеочередного освобождения беременных женщин и матерей с малолетними детьми.

Как известно, в последние годы в мировом масштабе приобрела распространение такая форма незаконной деятельности, которая нарушает права человека, как торговля женщинами, их нелегальный вывоз за границу и принуждение к занятию проституцией. На это особенно акцентировалось внимание на сессиях Генеральной Ассамблеи ООН, Совета Европы и других международных организаций, посвященных пятилетию со дня принятия Четвертой Всемирной конференцией по положению женщин Декларации и Платформы действий (Пекин, 1995 г.). Тем временем эта сфера жизнедеятельности мирового сообщества пока еще не получила адекватной регламентации на уровне ООН. По этому вопросу имеется лишь во многом устаревшая Конвенция по борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции, подписанная в Нью-Йорке 21 марта 1950 г.

В Конвенции по борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции отмечается, что государства-участники обязуются карать каждого, кто для удовлетворения похоти другого лица сводит, уговаривает или соблазняет с целью проституции другое лицо, даже по согласию этого лица или эксплуатирует проституцию другого лица, даже по согласию этого лица. А также идет речь о наказании тех, «кто содержит дом разврата или управляет им или сознательно финансирует или принимает участие в финансировании дома разврата; сдает в аренду или нанимает здание или другое место, или часть такого, зная, что они будут использованы с целью проституции третьими лицами» [15]. Каждая сторона в этой Конвенции взяла на себя обязательства принимать все необходимые меры для отмены или аннулирования любого действующего закона, постановления или административного распоряжения, на основании ко-

торых лица, занимающиеся или подозреваемые в занятии проституцией, подлежат специальной регистрации или должны иметь специальный документ, подчиняются исключительным требованиям, имеющим своей целью контроль или оповещение.

Следующим международно-правовым актом, который обеспечивает гендерное равенство является Конвенция о политических правах женщин, которая вступила в силу 7 июля 1954 г. В ней закреплено положение о том, что женщины без любой дискриминации имеют право принимать участие в выборах, а также быть избранными во все государственные учреждения, которые нуждаются в публичных выборах.

Также, в соответствии с Конвенцией, женщинам принадлежат на равных с мужчинами условиях без любой дискриминации право занимать должности на общественно-государственной службе и выполнять все общественно-государственные функции, установленные национальным законом.

Конвенция о гражданстве замужней женщины, которая вступила в силу 11 августа 1958 г., утверждает, что каждое государство, которое присоединилось к данному договору, соглашается, что ни вступление в брак, ни его расторжение между кем-либо из ее граждан и иностранцем, ни изменение гражданства мужчиной во время существования брачного союза не будут отображаться автоматически на гражданстве жены (ст. 2). И вдобавок, Конвенция обеспечивает право жены сохранить свое гражданство, если ее муж приобретает гражданство другого государства или добровольно отказывается от своего гражданства.

Генеральная конференция ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) также приобщила к решению проблем гендерного неравенства, приняв 14 ноября 1960 г. Конвенцию о борьбе с дискриминацией в сфере образования. Данный международно-правовой акт регулирует обеспечение права на образование без любых ограничений и дискриминации.

Само понятие «дискриминация» в Конвенции охватывает «любое отличие, исключение, ограничение или преимущество по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или других убеждений, национального или социального происхождения, экономического состояния или рождения, которое имеет целью или как следствие уничтожение или нарушение равенства отношения в сфере образования и, в частности, закрытие для какого-либо лица или группы лиц доступа к образованию любой степени или типа; ограничение образования для какого-либо лица или группы лиц низким уровнем образования; положение, несовместимое с достоинством человека, в которое ставится какое-либо лицо или группа лиц» [16]. Таким образом, Конвенция о борьбе с дискриминацией в сфере образования является тем международно-правовым актом, который обеспечивает гендерное равенство в образовательной сфере и контролирует выполнение государствами ее принципов.

Под эгидой ООН было проведено четыре всемирные конференции по правам женщин, на протяжении которых акцентировалось внимание на привлечении женщин к политической жизни, процессу принятия решений, было отмечено, что именно «феминизация» политики будет оказывать содействие прогрессу человечества.

На первой всемирной конференции, которая проходила в Мехико в 1975 г., было торжественно объявлено о начале «Десятилетия женщин» с целью напомнить междуна-

родному сообществу, что дискриминация по отношению к женщинам оставалась нерешенной проблемой во многих государствах. Участниками конференции был принят План действий, которым была предусмотрена программа-минимум до 1980 г., основной задачей которой являлось обеспечение равного доступа женщин к таким сферам, как образование, занятость, политическая деятельность, здравоохранение, обеспечение жильем, планирование семьи.

На Второй всемирной конференции по положению женщин, которую созвали в Копенгагене в 1980 г. для анализа и оценки выполнения Всемирного плана действий 1975 г., представители 145 стран-членов ООН пришли к единой точке зрения относительно достижения значительного прогресса в области гендерной политики. Национальные правительства и международное сообщество достигли успехов на пути к обеспечению целей, которые были намечены пять лет до этого, на Первой всемирной конференции в Мехико.

На Третьей всемирной конференции о положении женщин, которая проходила в Найроби в 1985 г., была разработана новая стратегия по улучшению положения женщин и защиты их прав. В основу Найробийских перспективных стратегий до 2000 г. был разработан целый ряд мероприятий, направленных на достижение гендерного равенства на национальном уровне. Правительства должны были определить собственные приоритеты, основанные на их стратегии развития и ресурсных возможностях.

В ходе работы конференции в Найроби был разработан широкий подход к проблеме улучшения положения женщин. Наконец, все участники встречи согласились, что равенство женщин не является изолированной проблемой, а непосредственно затрагивает все сферы деятельности человека.

В сентябре 1995 г. в Пекине состоялась Четвертая Всемирная конференция по положению женщин. Конференция единогласно приняла Пекинскую декларацию и Платформу действий, что представляли собой комплекс мероприятий и рекомендаций по расширению прав и возможностей женщин на пути в XXI столетие. В данных документах отмечалось, что нерешенность многих проблем в сфере положения женщин во многом объясняется отсутствием национальных и международных механизмов контроля. В связи с этим был разработан ряд предложений, призванных решить данный вопрос как международным сообществом, так и каждым государством [17]. Важнейшей целью конференции был не только анализ и обмен опытом, но и, прежде всего, утверждение единой коллективной воли, с которой все должны считаться. Само объединение сил всех женских организаций на национальном и международном уровнях с опорой на международно-правовые документы и международные организации может оказывать содействие достижению равных прав и возможностей между мужчинами и женщинами.

С целью подведения итогов относительно выполнения задач, поставленных в Пекинской Декларации и Платформе Действий, и продолжения реализации основных задач, направленных на достижение гендерного равенства, ГА ООН провела в 2000, 2005, 2010 годах учредительные сессии, которые соответственно имели названия «Пекин+5», «Пекин+10» и «Пекин+15».

Выводы. Таким образом, мы видим поступательную и эффективную деятельность ООН в сфере решения гендерных проблем современности. Равенство женщин и мужчин было провозглашено как одна из целей деятель-

ности ООН в Декларации тысячелетия. «Ни один человек и ни одна страна не должны лишаться возможности пользоваться благами развития. Должно быть гарантировано равенство прав и возможностей мужчин и женщин» (ст. 6 Декларации) [18]. Следует также заметить, что осуществление задач и целей Платформы действий продолжится и в дальнейшем, обеспечивая тем самым выполнение обязательств, которые государства ООН взяли на себя еще в 1995 г. в Пекине.

Ради решения вопроса гендерного паритета и обеспечения прав женщин в структуре ООН была создана целая сеть специализированных органов, таких как Отдел по улучшению положения женщин, Комиссия по положению женщин, Комиссия по ликвидации всех форм дискриминации относительно женщин, Институт международных исследований и образования женщин (INSTRAW), Фонд развития женщин (ЮНИФЕМ), Канцелярия Специального советника по гендерным вопросам и улучшению положения женщин. 2 июля 2010 года ГА ООН единодушно проголосовала за создание новой структуры для ускорения прогресса в решении проблем женщин и девушек во всем мире, которая называется «ООН-Женщины», которая начала действовать в январе 2011 г. Именно она сейчас координирует всю деятельность относительно улучшения положения женщин в структуре ООН. Органы, указанные ранее, продолжают функционировать и представляют доклады о своей деятельности новообразованному учреждению.

Ко всему, в системе ООН создан специальный интернет-ресурс «Women Watch», который является основным порталом доступа к информации и ресурсам по обеспечению гендерного равенства и расширения возможностей женщин в рамках всей системы ООН, включая Секретариат ООН, региональные комиссии, фонды, программы, специализированные учреждения, академические и научно-исследовательские институты.

Таким образом, ООН ставит проблему защиты прав женщин на повестку дня в новом тысячелетии и реализует свои стратегии и принципы относительно равенства женщин и мужчин через политико-правовые и институциональные механизмы.

К сожалению, в современном мире решения, которые влияют на жизнь всех людей, в большинстве своем все еще принимаются мужчинами, а проблемы женщин почти повсеместно решаются во вторую очередь. Женщины продолжают сталкиваться со скрытой или явной дискриминацией и маргинализацией и в значительно меньшей мере, по сравнению с мужчинами, пользуются плодами развития общества, составляя 70% бедного населения мира. Именно поэтому назрела необходимость поиска путей расширения прав и возможностей женщин для того, чтобы они могли выдвинуть собственные приоритеты и ценности как равноправных партнеров мужчин в процессе принятия решений на всех уровнях.

Все это свидетельствует о том, что процесс становления и развития института защиты прав женщин имеет существенную довольно продолжительную историю и составляет незаменимый опыт для регулирования отношений между государствами относительно обеспечения недискриминационного положения и достижения равноправия мужчин и женщин.

Список использованной литературы

1. Лукашук И.И. Международное право. Часть общая : [учебник] / И.И. Лукашук. – М. : БЕК, 1996. – 412 с.
2. Gerhard U. Atempause: Die actuelle Bedeutung der Frauenbewegung fur eine zivile Gesellschaft/Pottik und Zeitgeschichhe. Bonn 21–22/96. – S. 7.
3. History of Woman Suffrage. Ed E.C. Station. Vol. 1 NY 1981. – P. 70–71.
4. Фердросс А. Международное право / А. Фердросс ; под ред. Г.И. Тункина ; пер. с нем. Ф.А. Кублицкого и П.Л. Нарышкиной. – М., 1959. – 652 с.
5. Convention on the Nationality of Married Women. Historical Background and Commentary, UN Depart. of Economic and Social Affairs, N.Y., 1962. – P. 5.
6. United Nations, Economic and Social Council, Commission on the Status of Women: Analysis of Conflicted of Laws in the field of the Nationality of Married Women. – Doc. ООН, E / CN. 6/126, 13/1/50, p. 23–24.
7. League of Nations, International Labour Conference, First annual meeting, 29 October – 29 November 1919. Wash., 1920, p. 259–260.
8. 323. League of Nations, International Labour Conference, First annual meeting, 29 October – 29 November 1919. Wash., 1920, p. 260–261.
9. International Labour Conference, nineteenth session. Geneva, 1953, Appendix VII, p. 798–799.
10. Статут ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://people.polynet.lviv.ua/interlaw/frames/main5.html>.
11. Загальна декларація прав людини [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_015.
12. Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_207&myid=4/UMfPEGznhhEjs.ZiEW1e1PHI4zos80msh8le6.
13. Конвенція про рівне поводження і рівні можливості для працюючих жінок і чоловіків: робітники із сімейними обов'язками. – К. : Українська правнича фундація, 1995.
14. Конвенція 2000 року про охорону материнства [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.conf.eu.org/assets/files/legaladvice/C%20183.doc>.
15. Конвенція про боротьбу з торгівлею людьми і з експлуатацією проституції третіми особами [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_162&myid=4/UMfPEGznhhEjs.ZiEW1e1PHI4zos80msh8le6.
16. Конвенція про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://uazakon.com/document/tpart21/isx21790.htm>.
17. Четвёртая Всемирная Конференция по положению Женщин. Пекинская декларация. Платформа действий. Насилие в отношении Женщин // Проблема насилия в сім'ї: правові та соціальні аспекти / упоряд. О.М. Руднева. – Харків : Право, 1999.
18. Декларация тысячелетия ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_621&zahyst=4/UMfPEGznhhEjs.ZiEW1e1PHI4zos80msh8le6.